
 

 Landkreis Gifhorn 

 Landrat 
 Tobias Heilmann 
 
 

 
 
 
 
AfD-Fraktion 
Fraktionsvorsitzender 
Stefan Marzischewski-Drewes 
 
 
 
 
 
Ihre Anfrage vom 15.10.2024 – Museen im Landkreis Gifhorn 
 
Sehr geehrter Herr Marzischewski-Drewes, 
 
zu der o. g. Anfrage der AfD-Fraktion kann ich Ihnen wie folgt Auskunft geben: 
 
Frage 1: 
Welches Museum im Landkreis Gifhorn hat die wenigsten Besucher? 
 
Antwort: 
EMMA-Museumwohnung im Kavalierhaus. Zu beachten ist in diesem Zusammenhang die 
Tatsache, dass die EMMA-Museumswohnung geringere Öffnungszeiten als die anderen Mu-
seen hat. 
 
 
Frage 2:  
Welches Museum im Landkreis Gifhorn hat den größten Zuschussbedarf je Besu-
cher, welches den niedrigsten Zuschussbedarf? Bitte auch die Höhe des Zuschuss-
bedarfs je Besucher angeben. (Zuschuss geteilt durch die Besucherzahl) 
 
Antwort: 
Den größten Zuschussbedarf je Besuchendem hat das Historische Museum Schloss Gifhorn, 
der geringste Zuschussbedarf entfällt auf das Schulmuseum Steinhorst. Der durchschnittli-
che Zuschussbedarf pro Besuchendem beträgt 113,51 Euro. Die Angaben basieren auf dem 
abgeschlossenem Geschäftsjahr 2023. Zu beachten sind in diesem Zusammenhang die Tat-
sachen, dass die Museen unterschiedliche Zielgruppen fokussieren, unterschiedliche Ausstel-
lungsschwerpunkte bieten sowie unterschiedliche Öffnungszeiten haben und über unter-
schiedlich große Ausstellungs- und Unterhaltungsflächen verfügen. 
 
 
Frage 3: 
Gibt es Überlegungen eines der 4 Museen in Gifhorn zu schließen? 
 
Antwort: 
Die gemeinnützige Bildungs- und Kultur GmbH prüft auch die Museen laufend unter der Ma-
xime der Kostenoptimierung und Kostenreduzierung. Die vier Museen sind für die Bewah-
rung der Geschichte des Landkreises grundsätzlich von großer Bedeutung. Aktuell gibt es 
keine konkreten Überlegungen, eines der Museen kurzfristig zu schließen. 
 
Ich bitte um Kenntnisnahme. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
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